
Determinaanti leidmise (soovitatav) algoritm 

Determinaanti leidmise (soovitatav) algoritm: 

I võimalus 

1) Lisades determinandi ridadele mingi rida korda sobiv arv (Omadus 11) teisendada determinanti kujule, kus 

peadiagonaalist allapoole on ainult nullid. Selle juures on soovitatav kasutada järgmist skeemi: 

a) valida determinandis juhtrida või –veerg( soovitavalt selline, milles leidub element 1 või -1 ja mille 

ülejäänud elemendid oleks võimalikult väikesed); 

b) valida juhtreast või –veerust juhtelement, mille abil teisendatakse kõik ülejäänud juhtrea või –veeru 

elemendid nullideks; 

Märkus: Kui determinandis ei esine arve 1 või -1, siis kasutatakse eelteisendust, mille tulemusena 

saadakse sobivad arvud. 

Märkus: Enne omaduste rakendamist, kontrollida kas on võimalik reast või veerust tuua ühine tegur 

determinandi märgi ette!!! 

2) Siis determinant on võrdne peadiagonaali elementide korrutisega (Omadus 10) 

 

Näide 1 

 

Märkus: Tehteid mida sooritatakse determinandi ridadega kirjutatatakse vastava rea juurde. Tavaks on 

tähistada ridu (veergu) rooma numbritega. Viimases näites 

“ –(I)“ tähendab, et teisest reast lahutati esimene rida; 

„-0,5(III)“ tähendab, et kolmandat rida korrutati arvuga 0,5 ning tulemus lahutati neljandast reast. 

 

Näide 2 
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II võimalus 

1) Valida sobiva rea (veeru) (esineb nulle, elemendid on üksteise kordsed jms). 

2) Teisendada Omaduse 11 põhjal valitud ritta (veergu) võimalikult palju nulle. 

3) Arendada determinanti (arendusteoreemi kasutades) valitud rea (veeru) järgi. 

4) Tsüklit korrata seni, kuni alamdeterminindid on kolmandat või teist järku, need arvutame vahetult. 

Näide 5 

Arvutada determinant  
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Lahendus: 
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Näide 6 

Arvutada D, kui 

 

 

 

 

 


